

張文櫻 鄭亞明 周龍(史)何謙等 黃家模
李蕙珍 羅賢荷 吕敬瑞 陸景瑜 雷碧雲
孫銘 葉瓊芳 陳慶懷 靳榮裕 盛明珠

八、得南京市助學金者五十名

陳恩明等不具錄

教職員春季退修會

本校教職員退修會於三月二十一日在南山甲樓舉行，此次討論之主題為「如何增進本校之宗教生活？」主題下分三小組：一為如何增進吾人之宗教生活及踴躍參加本校之宗教活動？一為基督教對於今日局勢下之學生思想與生活能有何貢獻？一為如何促進本校之宗教教育？與會之教職員可依各人興趣選擇小組論題參加討論，極為自由。茲將秩序簡錄於后：

正午十二時 聚餐

一時半至二時 音樂

二時至三時 崇拜

主席蔡路得先生
主講朱友漁會督

三時至四時 討論

第一組 如何增進吾人之宗教生活及踴躍參加本校之宗教活動？

主席華師禮先生

第二組 基督教對於今日局勢下之學生思想與生活能有何貢獻？

主席吳懋儀先生

第三組 如何促進本校之宗教教育？

四時至四時半 茶點

四時半至五時半 繼續討論

六時 聚餐

七時至八時半 各組報告及綜合討論

八時半至九時 崇拜

主席張肖松先生
主講吳貽芳校長

中華全國大學婦女會南京分會亦成立

我國女子教育日漸發達，在國內外大學，獲得各種學位之婦女甚多，惟

散處各地，缺乏聯絡，為聯絡感情，發現人才及集中力量以提高女子社會、經濟及法律上之地位起見，已於去年組織全國大學婦女會，該事長為本校吳校長，副理事長為牛惠生夫人，孫王國秀，理事為張鴻真女士，譚明德女士及蔡葵女士等。為便利工作起見，據在北平，廣州，南京，上海等地設立分會。南京分會業已籌備就緒，有會員百餘人，於三月廿日下午在本校禮堂開成立大會，並請程修齡律師演講。到會者極踴躍，由吳校長主席，報告本會成立之意義及會務等，繼通過分會簡章，選舉理監事，最後由程律師講演。至理監事選舉結果有王傑儀朱覺方徐幼芝陸慶湯一雙王汝琨田貴慶陳越梅陳紀彝余瓊芝郝映青等十一位當選。又張鹽蘭孫增佩李美筠等三位當選為候補理事。陸慎儀鄭汝銓等三位當選監事。

合作社增添股金

同學亦組織合作社

本校教職員消費合作社，近因百物飛漲，前徵有眷屬社員股金拾萬元，單身社員股金肆萬元，已不敷週轉維持，該社理監事聯席會議決定普遍徵求各社員之意見，對於增添股金一事有無異議，茲徵得大多數社員之同意，改定為有眷屬社員之股金為伍拾萬元，單身社員之股金為貳拾五萬元。

又同學方面，以筆墨紙張等為每人所必需之消費品，各個向市購買，殊不合算，故亦組織消費合作社，已向校方請得五百號房間一個，以為社址，先彙購白報紙等，分售各社員應用云。

小醫院佈種牛痘

本校小醫院到有預防天花之痘苗一批，業已展開佈種工作，專為本校教職員暨家屬及學生工役服務。據小醫院負責人王培媛先生談稱，每日前往請種痘苗者甚為踴躍云。

R
525.822/1
987.2
2

舜山先生將原教材譯成中文，并由附中同仁加以補充，以期適合我國國情配合附中環境，將由本學期起開始試驗，預計結果，定當良好云。

附中學生，比戰前增加四倍，致原有校舍，不敷容納，決籌集款項，就原有宿舍對面，擬同樣建築校舍一座，惟以物價過高，籌款不易，決定先蓋一層，嗣後有款，再行續建二三層，業已動工，大約再過一月，便可告成。

學生自治會交職典禮

本屆學生自治會之新職員，經上學期結束時，由大會中產生，其人選已披露於上期本刊。茲於三月三日在大禮堂舉行隆重之交職典禮。一切程序，皆循向例，與歷屆無甚差異，惟臺上燃插之長白蠟燭已因節約而換上三寸之小燭矣。

青年會召開全體大會

本校青年會自上期起開始籌備，迄今已大致就緒，業於三月十九日午後七時半在南京樂室召開本學期首次全體大會。

壁報兩起爭迎三八婦女神

實踐社於三八婦女節之晨，刊出大張之「三八婦女節特刊」以資紀念，內容計有：三八節的史實，爭取與胆量（三八感言），我也來談婦女運動，門檻，婦女解放聲中的一些小故事，一位「先生」對婦女運動的看法，溫太太，閒談平等，一些過去了的真實事情，旁聽，漫談三八等篇，史實與論著並重，故豐富而完美。

國文學會亦於是日有意無意間刊出大張「婦女眾衆專刊」以湊風趣，該刊因早事籌劃集稿，故內容之豐富亦非普通之壁報可比，有吳組繩先生之「女人」，蕭木之「假眉毛」，丹扉之新詩「他們說」，L.G.之「觀者——你的名字就是女人」，譯載之「易卜生論錢」，轉載之各地民謡及日記一則，○雨，反抗，王太太，C等文藝短品多種。

本校籃球隊之戰績

南京中央日報舉行讀者籃球錦標賽，藉以提倡體育，本校籃球隊報名參

加，已賽四次，即對匯文、竺院、育羣與藍白，皆獲全勝。

至本校籃球隊隊員為：吉潤瑛、靳榮裕、陸景新、王其曼、梁連琴、陳慶懷與李植澄等。

簡 訊

三月十日遇會，請本校地理系主任劉恩蘭博士演講。

三月十九日午後七時半，本校教職員在三百十二號舉行本學期第一次教職員會議，特請剛自美出席聯合國婦女地位委員會返國之程修齡律師演講。同日午後五時半，程修齡女士會時二〇六號作公開演講，報告出席聯合國婦女地位委員會之見聞及感想，先生同學前往聽講者甚衆。

記淳化鎮春節農民大會 黃珏

正當城市裏的人們，在忙着去舊迎新的春節裏，我們六人——黃瑞農、周紹淪、徐湘秀、雷梨兒、林景華、黃珏——應本校淳化鎮鄉村服務處的邀約，在七號的黎明帶着興奮、緊張的情緒，離開了南京城。

這裏是京湖公路中間的一個小鎮，是一個純粹農村社區，今日這一瓢衣冠整齊青年男女就是來自田土中，阡陌上辛苦工作的勞動者，他們整年不辭勞苦的流汗出力，好不容易才挨到了還步初農閑的時節，當然，這短短的時光應讓他們過得輕鬆、痛快、歡樂，然而事實往往並不如此，城風市俗也染給了純樸的農民，空閑的日子總是在牌賭中無聊的打發走了，鄉村服務處有鑑于此，今年遂大規模的倡導民衆正當娛樂，舉行一個春節農民大會，大會的日期有三天，而我們六人就是前來助理這次具有重大意義的工作的。

我們經過三天的準備，這三天中除了帶領孩子們玩各種戶內戶外的遊戲外，並準備展覽和遊藝節目，就在年初一的那天起直至年初三止，有兒童玩具、營養、服裝及農產品展覽，照往年的慣例，鎮上的人們在年初一是不大外出的，然而鄉村服務處却仍舊充滿了孩子們的歡笑聲，和成年人的一片恭喜聲，因為這裏是孩子們心中的家庭，成年人快樂的園地，究竟孩子對兒童

玩具發生無限的興趣木馬、娃娃、小鼓、坦克車等無一不使他們覺得新奇有趣，他們撫摸着，注視着，玩耍着，三天來沒有一樣玩具遺失或損壞，都是因為他們已得了一個信念，鄉村服務處就是他們自己的家——因此他們護着處理的一切，那些母親們關心着衣服的剪裁，如何能使他們減省點布，製作時簡單不費事，因此壁上掛的各式衣服式樣就成了婦女們談話的資料。在營業的展覽中，最使他們覺得奇怪的是豆查餅吃了也能養人，淳化鎮對豆子的利用可說相當廣泛，唯對豆渣的好處，却尚不知道，這次的展覽對他們又增加了一層新的知識。農產品的展覽是與江寧縣農業推廣所合作主辦的最為一般年青力壯的農民所欣賞，那種禾稈產量多，麥子出品優良，都是他們詢問的中心，在這三間展覽的屋子裏，三個整齊有不斷的遊人參觀，詢問，而每間屋子裏也有專門負責人為觀眾釋疑解惑。這個工作無形中提高了民衆的普通知識。

參觀完畢的人，不忍匆匆離去，我們也不願一再看了就走，於是戶內戶外的遊戲展開了，淳化鎮上的孩子是真多，較之城市裏的孩子們只是衣着和環境不同，天賦給他們的却都是一樣。他們從小就不為人所重視，父母們終年辛苦，無暇照顧，他們只是些伴着日月，在自然中成長的小生物，自從我們抵淳化鎮後，每天總有幾百成千的孩子來到鄉村服務處，孩子們那天真無邪，親熱的面龐，讓你覺得可親可教，因此我們一得閒，就高興帶他們玩，唱歌、跳舞、踢毽子、釣魚、擲環、求人——等遊戲，都能使他們玩得興高彩烈，他們學習能力的高；以及好學心的強，使我們驚奇，男孩子高興玩激烈點的遊戲，姑娘們愛和緩點的遊戲，然而唱歌却是鎮上男女老少共同的愛好，這次我們覺得民歌的搜集還是不够，十幾只歌三四天就完全唱會了，室內的遊戲大半都是成人們玩，特別是幾個地理遊戲，簡直愛不釋手，他們較孩子們的理解力強，因此比較費思考點的遊戲兒容易接受，他們自己說：「這些遊戲兒真好，我們可以多知道許多地名、物產，都是起來沒有聽過的，譬如一提台灣，就知道有個高雄產米及菠蘿」這些天真的孩子，這羣純樸的農民，就是我們中國的基石，民族的力量。

初二三除了展覽和遊戲外，尚有表演，年青男女自動在鄉村服務處前坪搭起台來，竹桿，木板完全是從自己家中拿來的，而且不到四個小時就在你背，我肩，他繫繩的歡笑聲中將台搭好了，在這兩天中，我們也有點小的表演。

唐海雄女士（一九四六）：二月廿二日與毛柏成先生在西安舉行結婚典禮。

黃率真女士（一九四八）：三月五日與孫永慶先生在南京慈惠社資格會

演，受到他們的熱烈的歡迎，更有趣的是當地民樂自動公演的「抗戰歸來」的新劇，這是淳化鎮上青年男女自編自演的傑作，是個沒有劇本的話劇，完全憑他們實際的生活經驗用自己的話演出的，他們演述一個家庭從抗戰期間逃亡的痛苦，直至返國後如何將荒蕪了的田園重建，又怎樣將一個破與盛起不，處處是描述實在的情形，演員們更是維妙維肖，這一次是淳化鎮上有年男女首次合作的大公演，獲得了驚人的成就，觀眾們是來自各個村莊，每約有三千人，個個看得為之神往，在初三的上午，江南縣黃縣長及蔣教育長特由東山鎮來此參觀，給了服務處的同人和全鎮老百姓莫大的興奮，可惜初三下午尚未散會之前，天公不美竟下起雨來，不得已只得提前散會。而正在此時，民衆合作精神完全表現出來了，他們自己維持秩序，收拾臺上的零星東西，拆幕，拆臺，不到一刻鐘而完整的戲臺也被化整為零了，幾個鄉青壯丁將所有的長條木板一口氣都橫了起來，合着輕快的農家樂的歌聲抬回各家各戶中去了，前坪被打掃得乾乾淨淨，整個的鄉村服務處又恢復到了往常的樣子——清潔、溫暖，我們衷心為他們所感動，誰說中國的民衆是沒有黏性的散沙？從這些農人們敏捷，合作，堅忍，愉快的精神裏，充分的告訴我們，無窮的力量儲藏在中國的每個農村裏，他們是有硬度，有韌性的黏土，只要好的組織，好的訓練。

留在淳化鎮瞬息間一個星期又過去了，這一週內我們生活在忙碌與緊張，愉快有規律中，每天晚飯後回到房中，就可清晰的聽到村前村後孩子們的歌聲，這聲音使你興奮，忘記一天的疲勞，重新計劃着：「孩子們的明天」。七天以來，淳化鎮的民衆認識了我們，我們呢？也留戀着淳化鎮。臨行前夕，聽到院子外有人在唱「送先生——送送到南京城！」，一陣說不出的難過掠過心頭。明天我們就要背起行囊走了，離開這篤厚的一輩回到喧譁的城市裏去，但我們將永遠懷念着這可愛的農村——淳化鎮。

喜訊一束